

# 会“修心”的美容大师罗红英: 用“美”重塑破碎的灵魂

本报记者 张姝 见习记者 俞可薇 杭州政法融媒体中心 余悦琴 实习生 何烨 通讯员 黄晴晴

平安 U 你

艾加哥 办



省女监监狱长章春英  
和罗红英拿着“罗红英工  
作室”的牌匾合影

## 一台洗报废的洗文身机

在省女监教学楼207教室，29名罪犯正端坐着安静等待。自今年7月开始，这个教室成了她们上美容班培训课的固定教室。此时，不少罪犯频频抬头望向门口，对于罗红英的到来，她们很是期待。

“上节课的内容都掌握了吗？”踏入教室后，罗红英挺直身子，转向黑板，开始授课。教室一角，罪犯小徐拿出笔记本，认真做着记录。6年前，她成为协教员，配合罗红英记录每批培训人员的学习情况，每一堂课她都未曾缺席，“每听一次，心灵就像做了次按摩。罗老师不仅教大家美容技术，还教大家如何美丽地做人。”

每一名罪犯的课桌抽屉里，都有一个脸盆，里面放着两块毛巾、一支洗面奶、一瓶护肤霜和一盒润肤霜。两张桌子一拼，就是一张“美容床”，她们相互给同伴按摩面部、练习手法。

“学会一门手艺，考出一本证，意味着她们‘新生’后能多一条出路。”这是2004年，罗红英决定来省女监帮教的初衷，也是省女监一直以来教育改造罪犯的目的。教室隔壁的“罗红英工作室”，见证了这一场美好的“双向奔赴”。

“让她们习艺，既是让她们静心、踏实改造，也是让她们出去后能够更好地融入社会、降低再犯罪的可能。”副监狱长施金烨说。

20年来，和罗红英对接的省女监民警接续了好几批，而“一台洗文身机报废”的故事却流传至今。

那时，罗红英刚给罪犯上课没多久。一次下课，一名罪犯找到了她，“老师，能帮我把手上的文身去掉吗？”罗红英注意到，来上课的罪犯不少人有文身，很多文身一看就知道染料质量不好，对皮肤有伤害。罗红英当即将新买的一台价值15万元的洗文身机运进了监狱。那天，排队洗文身的罪犯排成了长队，罗红英和助手忙着操作，头都顾不得抬。结果，机器因为超负荷使用，最后竟然洗报废了。监狱民警心疼罗红英自掏腰包买的机器就这样“下岗”了，她却笑着说：“它实现了它的意义，值啦！”

## 一场前所未有的“大墙新娘秀”

近年来，很多人问过罗红英同一个问题：“你为什么要为这些犯了罪的人花时间做那么多事情？”每每听到这个问题，罗红英都会想到她亲手操持的一场“新娘秀”。

那是2004年春天，当时，罗红英已在美容圈内颇有名气，并创办了浙江花都美容美发培训中心。一次跟朋友的闲聊中，罗红英得知部分刑释人员因没有一技之长，导致再就业困难，甚至再次走上违法犯罪的道路，她若有所思。

“可不可以让她们在监内学到一技之长？”她多方辗转联系上了省女监。双方一拍即合，她也由此开启了自己的监狱“编外老师”之路。

第一期职业技能培训很成功，大多数学员都很好地掌握了职业技能和要求。但难题也随之而来，如何让她们在

监内学习的专业技术，变成出狱后回归社会的就业敲门砖？

罗红英想到了给她们一张“毕业证书”。

要给监狱罪犯颁发职业资格认定证书，在当时闻所未闻，更存在一系列技术上的难题。罗红英三番五次找到有关部门，却因没有先例而一再碰壁。

“我一次次邀请专家评委，想让他们去看看这群姑娘的学习成果，这期间也遇到很多不理解和质疑。”尽管承受了诸多委屈，但罗红英的坚持最终打动了有关专家。2004年7月16日，她为54名学员举办了一场别开生面的毕业仪式——一台前所未有的“大墙新娘秀”，而台下的观众正是受邀的专家评委。学员们用学到的手艺彼此化妆、做造型，她们专业的妆容、自信的走秀，赢得了评委们的掌声，也赢得了获得职业资格认定证书的机会。

## 一个20年来始终坚持的信条

罗红英至今还记得她第一次走进省女监时的情景——数十名剪着统一齐耳短发、身着蓝色囚服的姑娘坐在她面前，双手放在膝盖上，眼睛齐齐地望着她。她坦言，自己第一次上课时，其实是强装镇定。当她鼓起勇气看向她们的眼睛时，内心却被狠狠触动了——她们的眼神有警惕、有迷茫、有紧张，却少有希望和美好。

“一开始做这件事，我是想教她们一技之长，但当真切地见到她们后，我却改变了想法。比起教一门手艺，我更想用‘美’去感染她们，让她们拥有更健康的价值观，从而重获新生。”

但这并不容易。

“美是什么？”罗红英刚开始尝试与学员互动，却没有一个人搭理她。

她并不气馁，坚持风雨无阻地定期出现在省女监的教室里，教学员描眉、盘发、皮肤护理……终于，几节课后，有一名罪犯回应了罗红英的话，主动举手成为她的模特。“我给她化了一个非常基础的妆容，当她抬起头展示的那一瞬间，所有人的眼神都亮了。”

美在这一刻，有了具像化。

“‘美’是很有感染力的东西，当她们可以在自己身上发现美时，就有可能在生活中发现美。”罗红英说。

那次现场教学，拉近了罗红英和学员们的关系。“罗老师，怎样才能让形体更好看？”她惊喜地发现，终于有人愿意主动和她交流，“这意味着‘美’点燃了她们对生活的渴望之心”。这之后，她总是借着授课的契机，和罪犯们聊聊人生、谈谈理想。

后来她得知，当年那个举手申请当模特的女孩小金，曾被判无期徒刑。2017年，小金因表现突出获减刑而提前出狱。那年，罗红英在生日时收到了一段来自小金的真诚告白：“谢谢您，罗老师，是2004年那一场和您的美丽邂逅，才有了今天的我。”

半年后，罗红英接到小金的电话，她已经开始了新的生活。“遇到困难，可以随时给我打电话。”罗红英鼓励她。

“出来后有需要，你们都可以来找我。”这是罗红英每次进监授课都会许下的承诺。

2020年，浙江省监狱管理局授予罗红英“修心教育公益大使”称号；2021年，罗红英所在的农工党杭州市委会首个“社会服务示范基地”在省女监挂牌。

美，能重塑破碎的灵魂——这是罗红英这20年来始终坚持的信条。“美的东西，肯定有它的生命力。”她的眼神里，闪烁着明媚的光。



首期美容培训班结业仪  
式上，罗红英为罪犯办了一  
场“新娘秀”



罗红英在疫情期间开设  
云端课堂